

她把“中国龙”印上天空

新华社记者 马锴 董意行 高萌



上图:夺冠后谷爱凌高举冰墩墩
右一:谷爱凌赛后新闻发布会上
右二:“飞龙在天”
新华社发

北京的风将谷爱凌托起,扬起她的号码服,雪服后背的“中国龙”被阳光照亮,就像印在了天空。

驭雪而下,跃入空中,翻转两周,转体1620……3秒钟后稳稳落地,谷爱凌大声尖叫着,双手抱头,又捂住脸颊,似乎不敢相信自己做到了这一切。

转体1620,是目前自由式滑雪大跳台女选手能做出的最高难度动作,而她的第一次尝试是在北京冬奥会的决赛最后一跳!

蹲坐数秒后,谷爱凌起身等待分数,嘴里喃喃着“我要哭了,我要哭了……”。在她的身上,这并不常见,即使第二跳落后对手很多,她也是面带微笑。

“这是一场让人难以呼吸的比赛。”现场观赛的国际奥委会主席巴赫说。

是的,在冬奥会的决赛中,没有人会有一丝保留。

第一跳,法国名将苔丝·勒德就完成了最难的转体1620,这是她在世界极限运动会上的夺冠动作,也让她以94.50分获得领先。

按照规则,将选手三跳成绩中择较高两次相加,即为总成绩。两

跳之后,谷爱凌列第三,落后苔丝5.25分。看似毫厘之差,但在高手之间,这分差并不小。

94.50分!第三跳最终分数公布后,谷爱凌反超对手0.75,暂居第一。她双膝跪地,以手掩面、仰天而泣,欢呼声淹没了她,但此时金牌还不属于她。

或许有压力、或许状态不佳,苔丝最后一跳完成了空中动作,但落地时重心不稳。微瑕掩瑜,73.50的最后分数像是抽走了她的力气,苔丝蹲在地上抽泣起来。

金牌到手的谷爱凌没有离场,而是走到对手身边,轻抚苔丝的后背进行安慰。

“我想告诉她,金牌的一部分也属于她。”谷爱凌说,是对手促成了她完成转体1620。

第二跳后,谷爱凌的妈妈曾打电话建议她选择更稳妥的转体1440,至少确保银牌。

“妈妈,我不要这样做。”最后的选择是你的,这是你的比赛,好好享受它。”

比赛时习惯戴耳机听歌的她换了首音乐,侧身停在雪坡顶端,微微转动身体,在脑中预演着将要

尝试的全新动作。然后,身背“中国龙”的少女跃向蓝天,冲向未知!

这当然是个有风险的选择。

但她却说:“这是冬奥会,全世界都在看着,这是特别重要的一秒钟去代表体育精神。我一直说,我来这里并不是为了打败其他选手,我只想去打破自己的界限。”这个天才少女,在人生重要时刻对自己初心的坚持,为奥林匹克格言“更快、更高、更强、更团结”写下朴实注脚。

腾空只有短短3秒,等待却已十多年。

这一跳,谷爱凌跳出了新的自己,跳上了冬奥会最高领奖台。这一跳,也让中国时隔16年后,收获了雪上项目历史第二金!

“在这里赢得金牌是最大的荣誉、最大的梦想。”谷爱凌说,“我感谢国家为这届冬奥会所做的一切。”

把金色的“中国龙”绣在比赛服上是谷爱凌自己的创意,她说,想让世界看到和了解更多的中国文化。今天,她和“中国龙”一同在北京的空中腾飞,与五环标志同框!这一画面将永远定格在冬奥会的历史上,定格在人们的心中!



最后一跳,谷爱凌没有听妈妈的话

1440度的动作,拿手,已经成功过若干次,发挥好可以拿到银牌;1620度,极难,自己从未在正式比赛中跳过,但是可以拼一拼冲击最高领奖台。

2月8日,北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台项目的决赛。在站上第三跳的出发区之前,妈妈给谷爱凌打电话,劝她选择1440度的比赛方案。

谷爱凌拒绝了,选择冒险多转180度。命运给予这个小女孩的东西太多了,包括这选择多转180度的勇气。

夺冠以后,她如此解释:“即使我没有成功落地这个动作,我觉得自己也是在用行动鼓舞全世界的年轻女孩们去打破自己的限制。”

一个18岁的女孩,在比赛的关键时刻,原

来是这样思考并且做出抉择的。

谷爱凌的下一站比赛地点是在张家口的云顶滑雪公园。夺冠概率更高的坡面障碍技巧、U型场地的比赛,在等待着她们,等待着这个敢于坚持自己的想法、选择多转180度的谷爱凌。

新华社记者 赵建通

羽生结弦:今天被冰讨厌了



新华社北京2月8日电(记者 王妍 王春燕 乐文婉)在8日进行的北京冬奥会男子单人滑短节目比赛中,志在冲击冬奥会三连冠的羽生结弦出现失误,最终以总分95.15分位列第八。

在8日的比赛中,日本名将羽生结弦上演本届冬奥会首秀。他的第一个跳跃动作后内环四周跳跳空,技术动作分直接为零,最终只得到了95.15分。

赛后,羽生结弦接受采访时说:“今天比赛并没有紧张的感觉,直到节目结束我的精力都非常集中没有中断过。最后的成绩确实有些无可奈何,但不清楚问题出现在哪,也不知道自己做了什么今天被冰讨厌了,看来不能日行一善,要日行十善才行。”

“一墩难求”国潮风借冬奥“出海”

当中国春节与北京冬奥会相遇,冬奥吉祥物“冰墩墩”成新晋“顶流”,不论是在特许商店还是网购平台,民众“为求一墩”而“一墩难求”。

在位于河北崇礼的山地新闻中心冬奥会特许商店,销售人员介绍,外形可爱的“冰墩墩”受到中外记者青睐,冬奥会开幕以来,一直处于断货状态。为了实现“应墩尽墩、一户一墩”,一些城市排队购买“冰墩墩”的场面并不鲜见。

一些运动员也为其“代言”。5日,冬奥会自由式滑雪男子雪上技巧决赛在张家口崇礼云顶滑雪公园举行,日本自由式滑雪运动员堀岛行真夺得铜牌。当吉祥物“冰墩墩”递到他手中后,堀岛行真露出灿烂笑容,拿着“冰墩墩”不断向观众招手示意。而在社交媒体上,众多外国媒体争先“晒冰墩墩”,网友高呼“好喜欢,好想拥有”。

体育吉祥物作为一种视觉符号,在传达体育精神和地域文化中发挥着重要作用。“冰墩墩”的设计创意,是将中国独有的大熊猫形象与富有科技感的冰晶外壳相结合,其头部外



壳造型取自冰雪运动头盔,装饰以彩色光环,整体形象酷似航天员。奥运是全人类的盛会。敦实、憨厚、友好的“冰墩墩”在向世界发出冬奥邀约的同时,向世界展示着可信可爱可敬的中国形象,自信而开放的中国欢迎四海宾朋。

古老与现代文明浸润人心。冬奥会上,这股强劲的国潮风也是中国软实力持续提升的成果,借助冬奥之窗,中国与世界分享着中华五千年文化的生命力。文创品在海内外“破圈”,能进一步讲好中国故事、提升国家形象。

“走红一时”方能“走红一世”。任何一届奥运会设计类的“遗产”都会永远收藏在瑞士国际奥林匹克博物馆,每一页纸、每一页草稿早在“冰墩墩”发布之日就送至瑞士总部。未来,“冰墩墩”将历久弥新,用中国故事与世界共情。

新华社记者 李琳海

今日看点 任子威有望再冲金

2月9日,北京冬奥会将在6个项目产生6枚金牌。已经拿到两枚金牌的任子威,将继续在短道速滑1500米比赛中冲金。另外,单板滑雪女子U型场地技巧资格赛,蔡雪桐、刘佳宇、武绍桐、邱冷中国四朵“金花”将亮相,她们将与该项目卫冕冠军美国选手克洛伊·金的同场竞技值得关注。

单板滑雪女子U型场地技巧资格赛(9:30) 中国四朵“金花”亮相

单板滑雪女子U型场地技巧,是中国雪上项目的传统优势项目。2月9日上午,中国四朵“金花”蔡雪桐、刘佳宇、武绍桐、邱冷将一起出战北京冬奥会该项目的资格赛,她们能否脱颖而出令人期待。该项目实力最强者当属卫冕冠军美国选手克洛伊·金,作为冬奥会历史上夺得该项目金牌最年轻的运动员,她早已把目标锁定在卫冕上。中国四朵“金花”与克洛伊·金在资格赛中的首次“对话”,值得关注。

北欧两项(19:00) 最后一棒火炬手期待超越自我

北京冬奥会开幕式最后一棒火炬手之一的赵嘉文,是中国首位拿到北欧两项冬奥会参赛资格的运动员。与欧美众多实力派选手相比,赵嘉文想要在冬奥会该项目角逐中创造佳绩并不太现实。不过,年轻的赵嘉文赛前就已经定下目标:超越自我,力争拿到前30名。让我们一起为中国小将加油祝福。

男子冰壶单循环赛(20:05) 中国瑞典“老冤家”再相逢

“不是冤家不聚头”。中国男子冰壶队与瑞典男子冰壶队就是一对“老冤家”。去年4月举行的男子冰壶世锦赛上,中国队就曾以3:5输给过瑞典队。而在2014年索契冬奥会上,中国队则在加时赛中不敌瑞典队无缘奖牌。北京冬奥会男子冰壶单循环赛首轮,中国队将与瑞典队狭路相逢,“家门口”作战的中国队能战胜瑞典队这个“老冤家”吗?令人关注。

短道速滑男子1500米(19:00~21:13) 任子威有望再冲金

截至目前,任子威已经在北京冬奥会上斩获两枚金牌。与其夺金项目之一的短道速滑男子1000米一样,任子威在短道速滑男子1500米上也颇具实力,四年前的平昌冬奥会上,他就收获了该项目的一枚银牌。任子威若想在北京冬奥会该项目上夺金,还需在2月9日晚首先要确保能通过1/4决赛、半决赛这两道关口,才能站到决赛场上与其他高手展开最后的决战。这一次,身在“家门口”作战,信心十足的任子威有望实现梦想。

本报记者 陈凯

北京冬奥组委: 冬奥闭环未发生聚集性疫情

新华社北京2月8日电(记者 姬烨 董意行)在8日的北京冬奥会新闻发布会上,北京冬奥组委疫情防控办公室主任黄春表示,目前冬奥闭环内没有发生聚集性疫情,只要各方坚持行之有效的、严格的闭环管理措施,今后一段时间新冠阳性病例数将会持续下降。

黄春介绍说,2月7日00:00至23:59,机场入境涉奥人员133人,其中运动员及随队官员93人,其他利益相关方40人,全关没有检出阳性人员;2月7日00:00至23:59,闭环内核酸检测总次数70524,其中运动员及随队官员6720人,其他利益相关方63804人,闭环内复检阳性人员共6人,其中运动员及随队官员5人,其他利益相关方1人。

“1月23日至2月7日,我们从注册预开村到现在累计复检阳性是393人,其中运动员及随队官员占到了40.46%,其他利益相关方占到了59.54%。机场检出总共占到了62.85%,闭环内检出占到了37.15%。”黄春说。

黄春表示,截至目前,几乎所有阳性病例都是来华前的感染,或者说是闭环内潜伏期内的感染。“我们也做了一个统计,(目前)大约三分之二,也是68%的(阳性病例)人群都已经解除了隔离或者出院,这是一个非常好的消息。目前没有发生聚集性疫情,充分说明我们现有的疫情防控措施是有力有效的,疫情的风险总体可控。”黄春说。

滑联驳回韩国队申诉

新华社北京2月8日电 国际滑联于瑞士时间7日发表声明,表示收到了来自韩国队和匈牙利队关于在北京冬奥会短道速滑男子1000米比赛的申诉,但裁判长与视频裁判员经过反复核实,维持原判。

针对韩国队对黄大宪在男子1000米半决赛被判罚提出的申诉,声明说,正如赛场视频屏幕所显示的那样,黄大宪因“违规超越导致(身体)接触”而被判罚。针对匈牙利队对刘少林在男子1000米A组决赛中收到黄牌提出的申诉,声明指出,正如赛场视频屏幕所显示的那样,刘少林在同一场比赛中因两次犯规而收到一张黄牌。第一处判罚是“在直道由内向外变道造成(身体)接触”,第二处判罚是“在终点冲刺前用手臂阻挡他人”。

声明表示,根据国际滑联总则第123条第4和第5款,裁判确认驳回上述申诉。事实上,根据比赛规则的适用范围,不允许对裁判员因违反任何比赛规则而取消运动员比赛资格或不取消运动员比赛资格的决定提出申诉。

“无论上述比赛规则如何,总裁判长与视频裁判员再次核实,维持最终裁决。”声明中说。